



看文化繁荣 览山河锦绣

河南文旅70年发展步履铿锵

本报记者 成燕 李焱儒

从“一片甲骨惊天下”的殷商文化，到“花开时节动京城”的盛唐胜景，再到“汴梁三月正繁华”的北宋神韵……“老家河南”壮美的山河人文画卷，吸引成千上万海内外游客前来品味“诗和远方”。昨日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，新中国成立70年来，我省文化和旅游事业在文艺创作、现代公共文化体系建设、文旅产业发展、中原优秀传统文化传承、文旅对外交流与合作等方面取得了一系列令人瞩目的成就，实现了文化和旅游高质量的跨越发展。

文艺创作：从“高原”向“高峰”

70年来，全省文艺工作者先后推出重点剧目(节)目200多部，从河南豫剧前非常香玉，到新一代豫剧代表人物李树建；从功勋导演杨兰春，到金牌编剧姚金成；从上世纪50年代的豫剧现代戏《朝阳沟》，到荣获中国文华大奖和中原“五个一工程”奖的《重渡沟》……河南戏曲名人辈出、好戏连台，实现了全国“五个一工程”戏剧类八连冠，国家舞台艺术“十大精品工程”八连冠，中国文化艺术政府奖“文华大奖”六连冠，被全国文艺界誉为“河南戏曲现象”。

公共文化服务：从贫乏到丰富

70年来，我省初步构建了省、市、县、乡、村五级公共文化服务网络，基本实现“县有图书馆、文化馆，乡镇有文化站，村(社区)有综合文化中心”的目标；建成各级公共图书馆160个，文化馆205个，公共博物馆、纪念馆3343个，乡镇(街道)文化站2412个，村(社区)综合性文化服务中心4.7万个，全部实现零门槛免费开放；有全国文化先进县26个，文化先进社区14个，特色文化广场5个，中国民间文化艺术之乡74个。全省3000多个免费开放文化单位年均接待群众8860多万人次，970处省级以上文物保护单位年均接待观众上亿人次，“舞台艺术送农民”“中原文化大舞台”“全省戏曲进校园”每年为基层演出两万场。

旅游：从传统游到全域旅游

70年来，我省旅游发展也在不断转型升级。截至去年底，全省共有A级以上旅游景区511家，旅行社1137家，星级酒店

432家，民宿457家；国家全域旅游示范区创建单位26个、世界地质公园4个、国家地质公园14个、省级地质公园15个；成功创建2家国家中医药健康旅游示范基地、1项国家体育旅游示范基地、1项国家体育旅游精品赛事。据统计，2018年，全省接待海内外游客达7.86亿人次，旅游总收入达8120.21亿元，同比增长18.15%和20.28%，跻身中国旅游第一方阵。

文旅产业：从“软实力”到“硬实力”

70年来，我省文化和旅游产业初步形成要素齐全、规模庞大的产业格局，文旅融合、创新驱动的发展格局，品牌引领、多方合作的开放格局，一业兴旺、百业发展的联动格局。当前，我省文化市场经营机构达15000余家，从业人员近10万人，有国家文化产业示范园区1个，国家文化产业示范基地12个，省级文化产业示范园区12个，省级文化产业示范基地133个，已建成和在建的文化产业园区50多个。

同时，我省每年组织实施对外文化交流项目达百余项，成功实施“央地合作”计划和“欢乐春节”品牌项目；全力打造以中

国功夫为龙头产品的“中华源”品牌，河南功夫正在成为继长城、熊猫之后的第三张中国旅游名片。

文物保护：从“复古”到“复活”

70年来，我省成功申报龙门石窟、安阳殷墟、登封“天地之中”历史文化建筑群、丝绸之路、大运河等5项24处世界文化遗产，2个项目列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录；成功申报国家级非遗项目113个、非遗传承人127人、非遗生态保护区1个、非遗生产性保护示范基地5个、中国传统村落204个。

全省现有不可移动文物65519处，可移动文物4783457件，“全国十大考古新发现”45项；国家级历史文化名城、名镇、名村20个，4个省辖市当选中国八大古都；国家文物局公布和立项的国家考古遗址公园13处，实施大遗址保护项目220个；建成安阳殷墟、隋唐洛阳城等一批考古遗址公园和大遗址保护展示园区，南水北调中线工程河南段抢救保护出土文物近10万件；建成中国文字博物馆、二里头遗址博物馆等三级以上博物馆347家。

发现 守望 传承

——第二届“中国考古·郑州论坛”侧记

本报记者 成燕 李焱儒



70年风雨兼程，70年春华秋实，70年步履铿锵。8月27日至29日，来自中国社会科学院考古研究所、北京大学等70多家国内文博单位的400余名专家学者齐聚绿城，参加第二届“中国考古·郑州论坛”。论坛期间，参会嘉宾们来到巩义双槐树遗址和荥阳青台遗址考察，其中青台遗址出土的“北斗九星”遗迹让大家深深震撼。

发现：中国考古硕果累累

每一次考古发掘，既是在发现历史，更是在开启未来。新中国成立以来，中国及河南考古界取得了哪些辉煌成果？由中国历史研究院、中国考古学会主办，河南省文物局、郑州市政府、郑州中华之源与嵩山文明研究会、省文物考古学会承办的本届论坛对此给予深情回顾。

北京大学教授，郑州中华之源与嵩山文明研究会会长李伯谦说，“中国考古·郑州论坛”是中国考古学的一个常设高端学术论坛，旨在深入探讨中国考古学的重大学术问题与研究，推动中国考古学发展。今年是新中国成立70周年，为纪念新中国考古学走过的70年，大家齐聚郑州，回望中国考古学发展的每一次突破，展望考古事业的未来，具有重要意义。

中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍认为，新中国成立70年来，中国考古学发展取得了令人瞩目的成绩，积累了丰富的学科建设经验，为建立中国考古学学科体系、学术体系和话语体系奠定了重要基础。

据省文物局局长田凯介绍，近年来，河南省的一系列重要考古发现在“夏商周断代工程”“中华文明探源工程”等国家重大科技攻关项目中均有重大突破，极大推动了中国考古学发展。这些发现也取得了一系列荣誉，河南有17项入选“中国20世纪100项考古大发现”，45项入选“全国考古十大新发现”。

守望：郑州发现令人震撼

古都郑州地处“天地之中”，在华夏历史文明起源发展中，以郑州为中心的嵩山地区孕育了连绵不断、传承有序的历史文化，奠定了中华文明基石，也为我们留下了丰富的历史文化遗产。

据市文物局局长任伟介绍，目前，郑州地区拥有世界文化遗产两处12项，全国重点文物保护单位74处80项，不可移动文物近万处。自上世纪50年代以来，郑州地区考古工作取得一系列重大发现，入选“中国20世纪100项考古大发现”4项，入选“全国十大考古新发现”14项。这些重大的考古发现，显示了郑州地区在华夏文明起源发展中的重要地位和重要作用，丰富了郑州历史文化底蕴，提升了古都郑州的文化软实力和影响力。

8月27日，400多名与会专家学者来到巩义双槐树遗址和荥阳青台遗址考察。在巩义双槐树遗址，大家认真研究发掘出土的仰韶文化时期大型环壕、窑址、彩陶等文物。“双槐树遗址对研究中国早期文明起源、形成和发展研究具有重要的价值。”中国社会科学院考古研究所几位专家不约而同地赞叹。

荥阳青台遗址出土的“北斗九星”遗迹更是吸引专家关注。据郑州市文物考古研究院院长顾万发介绍，这里出土的9个罐子的排列形状，与古代文献中记载的“北斗九星”高度契合，并且每个罐子的大小尺寸也有着特殊含义。考察过程中，来自北京大学、中国社科院的多位专家认为，该发现对研究早期天文学和中华文明起源具有重要意义。

传承：努力书写出彩篇章

从上世纪50年代开始，文物考古学对中原地区的探索和事件，不断冲击和更新着人们对华夏文明历史面貌原有的认知，也还原了古都郑州应有的历史地位。郑州地区古遗址异常丰富，集中涵盖了中华民族史从史前史到进入国家阶段后各个时期重要的历史文化遗存。

“从20世纪50年代开始，关于郑州考古的大发现接二连三，令人震撼，这些大发现更让人惊喜，件件拓新，更新了人们对中华早期文明的原有认识，为重构中国上古史研究提供了重要新材料，书写了中国考古史的灿烂篇章。”王巍兴奋地告诉记者。

顾万发分析说，一系列重大考古发现引起国内外专家、学者的重视和关注，大家经过深入研究，提炼出郑州地区文物资源的“四个重要核心价值”，即：郑州地区是东亚现代人出现到农业起源的核心地区；郑州地区是华夏文明起源与形成的核心地区；郑州地区是中国统一王朝最早定都之地，是中国城市文明最早走向繁荣的核心地区；郑州地区是华夏传统文化体系形成发展与多元文化汇聚交融的核心地区。

“源流者流长，根深者叶茂”。沐浴着华夏文明的历史曙光，古都郑州必将为华夏历史文明传承创新中心和中原出彩作出更大贡献！

中国男篮征战世界杯 12人大名单出炉

本报讯(记者 陈凯)千呼万唤始出来！中国男篮昨日公布了参加本届世界杯的12人大名单。易建联领衔，后卫球员多达5人，这是易建联首次以中国男篮队长的身份率队出战。

12人大名单具体为：易建联、周琦、王哲林、郭艾伦、方硕、赵继伟、孙铭徽、赵睿、阿不都沙拉木·阿不都热西提、任骏飞、可兰白克·马坎、翟晓川。

根据赛程，8月31日，中国男篮小组赛首战的对手将是科特迪瓦队，这也将是本届男篮世界杯的揭幕战。科特迪瓦队目前世界排名第64位，是32强中最低的。9月2日，中国男篮会迎战波兰队，他们是中国男篮在这个小组赛最强劲的对手。9月4日，中国男篮的对手是委内瑞拉队。

中国男篮要想小组出线，至少赢下两场比赛。在最新一期的男篮世界杯32强实力排行榜中，中国队排名第14，波兰队排名第16位，科特迪瓦队排名倒数第一，委内瑞拉队排名倒数第二。中国队和波兰队是同一档实力的球队，谁都有机会赢，但中国队必须赢下的两个对手是科特迪瓦队和委内瑞拉队。

本届男篮世界杯亚洲成绩最好的球队将直接拿到明年东京奥运会的参赛资格，对于中国男篮来说，在家门口举办的世界杯上拿到东京奥运会的“门票”是必须完成的任务。

男篮世界杯今晚开幕

鹅坡少林小子将亮相



本报北京专电(记者 刘超峰)今晚，举世瞩目的2019年国际篮联篮球世界杯将在北京水立方精彩开幕，这是此项赛事历史上参赛队伍最多的一届篮球盛会，包括东道主中国队在内的32支世界篮球队将为奈史密斯杯展开激烈

争夺，并将有7支参赛队伍直接晋级2020年东京奥运会。开幕式上，来自登封鹅坡武校的131名少林小子将在开幕式上精彩亮相，为本届世界杯增添浓浓的“河南元素”。据了解，鹅坡武校曾参加上合组织元理理事会北京峰

会、上合组织政府首脑郑州峰会、APEC峰会、第15届世界田径锦标赛、央视春晚等重要活动的表演。这次应邀参加男篮世界杯开幕式，更是对鹅坡武校表演团队的肯定，其中，该校常务副校长常福晓还担任了本次活动仪式部分的导演工作。

2019年国际篮联篮球世界杯是中国首次举办的世界最高水平的国际篮球赛事，将于2019年8月31日至9月15日在北京、上海、南京、武汉、广州、深圳、佛山和东莞8个城市举办。男篮世界杯的前身是世界男子篮球锦标赛，该项赛事是最为顶级的世界篮球赛事，从1950年至今已有近70年的历史。2012年国际篮联宣布男篮世锦赛正式更名为男篮世界杯，并于2014年进行更名后的首届赛事，首届篮球世界杯落户西班牙，而2019年的第二届篮球世界杯将在中国举办。无论是世锦赛的历史还是更名世界杯之后，中国都是第一次举办该赛事。

球员球迷共庆25岁“生日”

本报讯(记者 郭福略 刘超峰)1994年8月28日，在球迷焦灼、期待的目光中，河南足球历史上的第一家职业俱乐部——河南建业足球俱乐部宣告成立，今年迎来了25岁“生日”。28日晚，以“为初心 惟初心”为主题的建业足球25周年球迷之夜晚会，800多名球迷和建业一线队全体成员一起参加了这个盛大的“生日趴”。

在职业化改革风起云涌的当年，迟至下半年方才竖旗的建业俱乐部是一个不折不扣的“后来者”，但可能包括当事人在内的所有人不会想到，这家姗姗来迟的俱乐部却在日后创造了中国足坛的一个“奇迹”。时间过去了25年，最早的职业俱乐部中，只剩下了河南建业从未易帜，从未更换过投资人，成为中国足球的“唯一”。

建业俱乐部栉风沐雨走过25年，河南球迷也不离不弃风雨同舟追随球队25年。在晚会现场，5组球迷代表——“奉献才子”“远征追随者”“全家动员”“看台风景线”和“足球传播者”和大家分享了25年当中难忘而动人的故事。此外，河南建业足球俱乐部球员也亮相现场，并与球迷分享了建业的追梦心迹。

曲剧张派专场演出将上演

本报讯(记者 秦华)月阳工作室三周年特别策划、重磅推出的“芳韵双鸣”——纪念曲剧皇后张新芳诞辰92周年暨弟子尚小双专场演出将于9月1日、2日连续两晚在河南省儿童剧院举行。这是记者从28日上午在我市举行的“不忘初心 逐梦前行——月阳工作室成立三周年系列活动发布会”上获得的消息。

月阳是河南戏曲广播节目主持人，他在近20年的工作中深入挖掘并采访了近百位知名老艺人、老艺术家和当代中青年表演艺术家，用声音、影像和文字的形式全方位记录了他(她)们的从艺生活、表演教学、艺术传承等方面的宝贵经验和戏曲艺术人生经历。月阳工作室成立三年来，工作室策划推出了“432位唐王穿龙袍唱豫剧的吉尼斯世界纪录”、“纪念豫剧大师陈素真百年诞辰”系列活动、“师道传承”名家访谈、“河南戏曲春晚”等一系列有影响力的活动。

一曲《夜深沉》拉开了当日发布会的序幕，曲剧名家尚小双，豫剧名家、梅花奖获得者吴素真，国家一级演员金丽丽，豫剧新秀吴慧霞、李万欣、唐派贾门弟子张新建等彩扮登场，展示了戏曲之美。

更让戏迷期待的是，“芳韵双鸣”——纪念曲剧皇后张新芳诞辰92周年暨弟子尚小双专场演出的消息。届时，曲剧张派弟子刘青、方素珍、尚小双、刘爱云、张爱琴、郭秋芳、杨松慧及再传弟子们将为广大观众精彩演绎曲剧张派经典剧目及折子戏。

建业·华谊兄弟电影小镇下月揭幕

本报讯(记者 成燕 李焱儒)复原百年前老郑州的老建筑、老街道、老生活；实景还原电影《太极》中场景……记者从建业集团昨日举行的发布会了解到，建业·华谊兄弟电影小镇将于9月21日举办首映仪式，启动试运营。

发布会现场，电影小镇官方宣传片首次公映，带领观众透过镜头漫游电影小镇。据建业集团相关负责人介绍，电影小镇是建业献给中原的一个电影梦，作为中原地区首家沉浸式电影潮流地，该项目旨在借助电影手段升级游客游玩新体验，打造河南城市文化旅游新名片和外地人了解河南新窗口，为游客提供老郑州情感记忆的纽带、电影文化体验和旅游休闲新去处，将以“电影新魔法”来讲述和留住“中原老文化”。

据了解，电影小镇把“沉浸”“穿越”“电影”体验发挥到了极致。在首开的两条主题街区中，电影大道，复原了百年前老郑州的老建筑、老街道、老生活，让消逝的老郑州，在这里重现；而太极街



则实景还原电影《太极》中的场景，在这场有关江湖的奇遇中，游客可以感受一把快意恩仇、仗剑天涯的侠客生活。这里还有百种畅玩电影的互动体验、有无处不演艺的欢乐氛围。

据了解，2015年10月，建业·华谊兄弟电影小镇入驻郑州国际

文化创意产业园，2017年、2018年连续被评为河南省A类重点建设项目。历经1000多个日夜精心打磨，这座集电影场景游览、电影主题演艺、电影互动游乐、电影文化体验、电影主题客栈、民宿和非遗体验等为一体的项目将于9月21日启动试运营。

《南方车站的聚会》定档

胡歌桂纶镁齐贺岁

本报讯(记者 杨丽萍)由刁亦男执导，胡歌、桂纶镁领衔主演，廖凡、万茜特别出演的电影《南方车站的聚会》日前发布双海报，正式定档今年12月6日，成为首部宣布入驻今年贺岁档的电影。

《南方车站的聚会》是刁亦男继《白日焰火》后的又一力作，作为其睽违五年后的又一部犯罪类型片，亦是本年度唯一一部入围第72届戛纳电影节主竞赛单元的

华语电影，影片讲述了被重金悬赏的偷车团伙头目周泽农，在逃亡中艰难寻求救赎的故事。除了胡歌、廖凡、桂纶镁与廖凡的再度合作，影片更有以细腻表演著称的万茜和奇道倾情加盟。

据悉，《南方车站的聚会》历时多年构思创作，影片延续了导演刁亦男的个人风格，在犯罪类型、视听语言和情感关系等方

面，将有比前作更为极致的表现。电影以武汉为主取景地，以审慎态度凝视边缘人物命运，将本土犯罪题材和奇情气质相融合，展现了不同以往的犯罪类型风格。刁亦男此前曾在采访中表示：“当你用戏剧化和风格化结合在一起，就可以很容易拍出有作者表达又好看的电影，当今的社会环境也为创作者创作这样的作品提供了肥沃的土壤。”



石破天惊的扣篮、声东击西的突破、妙趣横生的游戏……日前，腾讯体育篮球大篷车驶进郑州明悦公园茂，用丰富多彩的篮球嘉年华活动，为即将于本周六开赛的男篮世界杯预热。前中国男篮国手杨鸣也亲临活动现场，与现场球迷一同见证了篮球大篷车在郑州的“豫”主场！

本报记者 陈凯撰